

# 为港城发展提供历史智慧和力量

## ——宁波市党史和地方志事业发展五年回眸



党的历史就像一本书，作为党史的忠实记录和研究者，中共宁波市党史研究室长期以来静静地为这本大书叙写着篇章。

五年来，在各级党委、政府的领导下，我市党史、地方志工作开拓创新、扎实奋进，取得了显著成绩。

五年来，为了这份神圣而崇高的事业，全市党史工作者执着守望、辛勤耕耘，积极履行着记录历史、传承文明、服务社会、启迪后人的光荣使命。

我们从历史中一步步走来，期盼着未来的繁荣也留存着历史的积淀，今日就让我们一起去悉心翻开这本“大书”，去深深体会字里行间那一幕幕非凡的感动。

### 以史铸魂，资政鉴今 历史是最好的教科书

时光回到2010年7月，全国党史工作会议在北京人民大会堂举行。据当时媒体评论，规格之高，前所未有。

欲灭其国，必先毁其历史。中共中央党史工作部，根源于“史”的当代功用和千秋价值。

党的十八大以来，习近平总书记更是反复要求学习党史、国史。

中国共产党成立92周年前夕，总书记在主持中央政治局第七次集体学习时强调：历史是最好的教科书。学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。

2013年7月在西柏坡考察时，总书记指出：对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史，心中就会增添很多正能量。

一年后的7月，在全民族抗战爆发77周年纪念活动中，总书记再次指出：历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求。

同年10月，总书记在主持中央政治局就我国历史上的国家治理进行第十八次集体学习时强调，历史是最好的老师。对绵延5000多年的中华文明，我们应该多一份尊重，多一份思考。

历史之中有营养，历史之中有智慧。

我们在领导革命、建设、改革的进程中，一贯重视历史经验的借鉴和运用，一贯倡导领导干部要读点历史，要善于运用历史知识。重视对历史的学习和对历史经验的总结与运用，善于从不断认识和把握历史规律中找到前进的正确方向和正确道路，是我们党90多年来之所以能够领导中国革命、建设、改革不断取得胜利的一个重要原因。

“修志问道，以启未来”，这是李克强总理对第五次全国地方志工作会议作出的重要批示，他强调指出：地方志是传承中华文明、发掘历史智慧的重要载体，要做好编修工作，发挥存史、育人、资政作用，为弘扬优秀传统文化、服务经济社会发展作出新的贡献。

目前，宁波正在扎实推进实现“两个基本”目标和建设“四好示范区”，扎实推进党的建设和法治政府、服务型政府建设，要确保这些建设和工作接地气、不迷茫，十分需要依托丰富鲜活的历史经验、历史智慧。

不久前，在浙江省第九次党史工作会议上，省委书记夏宝龙指出，习近平总书记就党的历史和党史工作提出了很多新思想新观点新论断，为我们做好新时期党史工作指明了方向，提供了遵循。我们一定要从巩固党的执政地位、实现党的执政使命的高度，把习近平总书记关于党的历史和加强党史工作的重要论述学习好、领会好、贯彻好、落实好。

### 党史富矿，方志之乡 市委市政府高度重视

宁波是一座拥有7000年历史文明的国家历史文化名城，更是一座英雄的城市。

在党的创建和大革命时期，宁波的党员数占全国总数的2%，党领导的工农运动如火如荼，邓中夏、毛泽东先后评述的余姚盐民大罢工和慈北农民闹荒暴动，影响很大。在北伐战争中还创建了革命统一战线政权。

土地革命战争时期，宁波地方党组织积极组建红军部队，先后发动奉化、亭旁等武装暴动，并在亭旁创建了全省第一个苏维埃政权，为探索中国革命的正确道路提供了宝贵的经验教训。

抗日战争时期，宁波地方党组织高举抗日民族统一战线的旗帜，发动各界民众掀起了轰轰烈烈的抗日救亡运动。在浙东区委的领导下，宁波开展了长达四年之久的敌后抗日游击战争，创建了全国十九个解放区之一的浙东抗日根据地。

解放战争时期，宁波地方党组织领导人民积极重建革命武装，恢复四明山根据地，使浙东地区成为南方七大游击战争根据地之一。

在宁波地方党史中，涌现出了贺威圣、杨眉山、王鲲、王嘉谟、卓兰芳、殷夫、柔石、王镜我、陈洪、李敏、朱洪山等一大批重要党史人物；宁波大地留下了

400余个革命遗址。

新中国成立后，特别是改革开放以来，宁波率先进行市场取向改革，在经济体制改革、城乡统筹发展、现代化国际港口城市建设、对外开放等方面始终走在全国或全省前列，独具特色的“宁波活力”在浙江和全国引起广泛关注。

宁波又是“方志之乡”。自宋元时期编修四明六志、明、清、民国时期志、县志、专志编纂不断，修志蔚成风气，名志佳志享誉海内外。

长期以来，中共宁波市委、市政府一直高度重视党史、地方志工作。最近五年，先后采取了一系列重要举措：——坚持把党史、地方志工作放在重要位置，摆上议事日程，及时调整、充实党史工作领导小组和地方志（年鉴）编纂委员会，及时研究、指导党史、地方志工作。

——近年来出台了《中共宁波市委关于进一步加强和改进新形势下党史工作的意见》、《宁波市实施〈地方志工作条例〉办法》和《宁波市革命遗址保护利用规定》。

——在市委党史、地方志部门增挂了市委文献研究室、市政府地方志办公室牌子并明确了职能，建立了宁波市史志研究中心、中国地方志国际交流宁波中心。

——将党史、地方志工作纳入各级党委部门目标管理考核，稳步推进党史、市志、年鉴三大主业。

——全市各级党政部门将党史、地方志工作纳入工作总体格局，落实了分管领导责任人，积极采取措施，支持和参与党史、地方志工作。

### 执着守望，辛勤耕耘 热血丹心谱写史志华章

2011年全市第七次党史工作会议召开以来，党史、地方志工作部门和广大工作者紧紧围绕中心，服务大局，努力推动史志事业的发展和繁荣，在党史文献、地方志编纂、史志宣传教育等方面取得了显著成效。

五年来，全市党史、地方志系统出版相关著作近200部，发表论文百余篇，研究成果丰硕，获得全省党史工作先进集体等集体荣誉，为推进党的建设、弘扬传统文化、服务经济社会发展作出了积极贡献。

目前，市、县两级党史、方志部门有工作人员150余人，人数不多但比较精干，以中青年为主，文化素质较高，业务能力较强。31岁至45岁人员占一半以上；基本都有本科及以上学历，38人拥有硕士或博士学位；20人有中高级职称。市委党史研究室现有7名博士，硕士以上研究人员占总人数的60%以上。多年以来，为了神圣而崇高的史志事业，这支队伍板凳坐得十年冷，为党史史终无悔。

五年里，全市史志工作者热血丹心结出硕果累累。2003年启动的《中国共产党宁波历史》第二卷（1949—1978），经过十余年的潜心编著，日前已正式出版。中共中央党史研究室、浙江省委党史研究室对该书给予了高度评价，认为这部党史著作以丰富翔实的史料、科学严谨的叙述，客观详尽地反映了宁波人民在党的领导下进行社会主义革命和建设的奋斗历程，深刻总结了奋斗中的经验和教训，准确把握了党的历史发展的主题与主线、主流和本质，是一部权威性的宁波地方党史著作。

一花独放不是春，万紫千红春满园。鄞州区、余姚市的党史二卷业已出版，慈溪等5个有编写任务的县（市）已基本完成初稿。党史三卷启动编写，市本级部署了100余个专题。党史资料征集初步制度化，完成了中央领导在甬史料征集和第一批50名在甬全国劳动模范口述访谈工作，《改革开放以来宁波重要文献汇编》正有序推进。组织史、工运史、妇女史等专门史、部门史的编写陆续展开。

“以史为鉴，可以知兴替”。宁波党史工作者主动发挥优势，创造性地开展资政工作，为市委、市政府决策提供历史借鉴。五年来，完成了一批质量较高的资政报告，推出了一批人民群众喜爱的党史读物。

修志铭刻宁波记忆，问道以启城市发展。二轮修志成果初步显现。新编《宁波市志》收到承编单位供稿900万字，《北仑区志》、《海曙区志》公开出版，其余县（市）区志进入或即将进入审稿阶段。《宁波市人民代表大会志》等专业志陆续出版，“宁波市志丛书”开始规划。宁波市成为全国二轮修志试点单位；象山县与海曙区、鄞州区分别成为全国二轮修志试点和省创优试点。

综合年鉴编纂全面启动。《宁波年鉴》至今已编纂出版了17卷，编印专业年鉴20余种。《宁波年鉴》、《鄞州年鉴》多次获全国一、二等奖。

文献整理稳步推进，已出版《宁波历史文献丛书》3辑、县（市）区旧志文献20多种。理论研讨形成制度，每年召开一至两次专题研讨会，承办的首届方志文献国际学术研讨会，在海内外学术界产生影响。

弘扬党史文化，党史宣教再创新举措。阵地建设取得重大突破。中国共产党宁波历史馆



2014年7月30日，省委常委、市委书记刘奇，市委常委、秘书长王剑波一行，到市委党史研究室调研指导党史和地方志工作，并同处以上干部合影。



2014年12月10日，市委举行《中国共产党宁波历史》第二卷首发式。省委常委、市委书记刘奇为该书出版作出批示，市委常委、秘书长王剑波讲话，市委常委、组织部部长杨立平主持首发式。



2014年8月13日，宁波市中共党史学会第六次会员大会举行。



2012年7月5日，纪念浙东抗日根据地创建暨浙东区委成立70周年座谈会举行。



2011年8月9日，方志文献国际学术研讨会在宁波举行。

（宁波市方志馆）馆址已经确定，正着手场馆改造、布展设计等前期准备工作；慈溪史志馆正在布展，江北慈湖人家分馆开馆，北仑设立了区史展览馆。

革命遗址保护利用步入法制化轨道。先后组织全市进行二轮党史胜迹、革命遗址普查，评选出4批64个党史教育基地和宁波市十佳党史教育基地。颁布的《宁波市革命遗址保护利用规定》，是全国副省级城市首次对革命遗址保护利用工作立法，也是我国首部针对革命遗址保护的政府规章。党史部门在参与红色旅游开发方面发挥了积极作用。全市红色旅游重点景区品牌建设初显，余姚浙东抗日根据地旧址群，已成为全国重点建设的“百个红色旅游经典景区”之一。

日益走向开放的党史部门采取人民群众喜闻乐见的形式，发挥党史的“育人”作用。组建党史讲师团，开展党史、地方志教育“六进”。市、县两级举行“全国十九块抗日根据地——浙东（四明山）峰会”等纪念和学术研讨活动95次。在各类媒体上开办专栏、专版，反响良好。通过可视化的电子地图，结合文字、图像、视频、声音等多媒体手段展示红色资源，让更多市民足不出户即可学习历史、重温记忆。并开通中国·宁波史志网手机版和官方微博，参与拍摄《梦怀青萍》、《方志中国》等影视作品，增强史志学习教育的吸引力、感染力。

今后五年，如何紧紧围绕“两个基本”目标和“四好示范区”建设，坚定不移走有中国特色、宁波特点的发展路子，在持续稳定的基础上推动宁波跨越式发展，是摆在党史、政府面前的重大任务，也是摆在党史、地方志工作部门面前的重要任务。面对新形势、新要求，我市党史地方志工作将在今后五年在这些方面深入加强：

全面启动党史三卷，进一步深化党史研究。争取到2019年，完成宁波党史三卷编写任务。县（市）区争取在2020年完成党史三卷编撰任务，2015年完成党史二卷扫尾工作。推进中共宁波组织史、廉政建设史、农村工作史、工业建设史、城乡建设史、工运史、妇女工作史等专门史编修。落实“两跟进”要求，围绕全面深化改革、“四好示范区”建设，推出一批有深度、可借鉴的资政成果。

扎实推进二轮修志，进一步加快志鉴编纂。争取2018年基本完成市志编纂任务。县（市）区争取在2016年全面完成出版工作。完善《宁波年鉴》激励考核制度，加大培训指导力度。各部门、各单位要大力推进部门（专业）年鉴编纂，不断提高年鉴编纂质量。全面开展《宁波市志丛书》编修工作，继续推进文献整理等工作。

狠抓史志阵地建设，进一步扩大宣教影响。推进党史（方志）馆建设，使之成为爱国主义教育基地、史志资料收藏展示中心、地方文化对外交流窗口。贯彻落实《宁波市革命遗址保护利用规定》，实施革命遗址保护利用工程，积极发展红色旅游。开展抗战胜利70周年、宁波地方党组织成立90周年、中国共产党成立95周年、改革开放40周年、中华人民共和国成立70周年等纪念活动。继续推进党史、地方志“六进”，普及党史、地方志知识。

着力健全工作机构，进一步加强队伍建设。妥善解决部门定位和人员编制占用问题，突出协调指导职能，配备配强领导班子，配足配齐工作人员。加强党史、地方志干部人才的培养、选拔、交流和任用。增强党史、地方志工作保障力度，改善办公用房条件，保障工作经费。深化全国地方志系统信息化试点工作，争取制定出台地方志信息化标准规范，并向全国推广。

我市党史、地方志事业发展将全面贯彻落实党的十八大和十八届三中全会、四中全会精神，牢牢把握党姓党、服务大众的正确方向，突出以史鉴今、资政育人、传承文明这一根本任务，以党史基本著作、二轮志书、年鉴编纂为重点，加强阵地建设和队伍建设，形成主业突出、各业协调发展的格局，努力开创党史、地方志工作新局面，为推进实现“两个基本”目标和建设“四好示范区”作出新的贡献。

### 总结经验，继往开来 推动党的事业不断前行

本版撰文：王佳